

STRATEGICKÝ PLÁN ROZVOJE OBCE KOKAŠICE

PROGRAM STABILIZACE A OBNOVY VENKOVA
OBCE KOKAŠICE NA OBDOBÍ OD 2014 DO 2020



Budova obecního úřadu v Kokašicích

Části obce: Kokašice, Lomy, Čeliv, Krasíkov

Tento Strategický plán rozvoje obce Kokašice – program stabilizace a obnovy venkova byl schválen na jednání zastupitelstva obce Kokašice:

Dne: 18.12.2013
Číslo usnesení: 41
Podpis starostky: Václav Panoš
Podpis místostarosty: Jan Pitlík
Doba platnosti: do 31.12.2020



Základní údaje

Název dokumentu: Strategický plán rozvoje obce Kokašice – Místní program obnovy venkova

Označení dokumentu: Obec Kokašice 2014 - 2020

Datum zpracování: prosinec 2013

Autor zpracování: Václav Panoš, starosta obce
Lenka Svobodová, úřednice obce

Přehled výchozích podkladů: Obec Kokašice - Program stabilizace a obnovy venkova obce Kokašice 2007 – 2013, schválený zastupitelstvem obce dne 28.3.2007

Popis místního programu:

Záměrem strategického dokumentu je navržení směru dlouhodobého rozvoje obce v návaznosti na již existující strategické dokumenty a v souladu s regionálními rozvojovými dokumenty Dobrovolného svazku obcí Mikroregion Konstantinolézeňsko a MAS – Český západ.

Základní informace o obci Kokašice

Obec Kokašice se nachází v Západočeském kraji v okrese Tachov. Je rozložena na úpatí vrchu Krasíkova se zříceninou památného hradu Švamberka a Ovčího vrchu. Stala se významnou křižovatkou místních komunikací. Starší východní část obce je soustředěna kolem návsi s rybníkem. Západní část vznikla rozšiřováním zástavby po roce 1838.

Obec Kokašice se nachází v nadmořské výšce 526 m. Pod správu obce Kokašice patří 3 místní části – Čeliv, Lomy a Krasíkov. Na území žije celkem 258 trvale žijících obyvatel (12/2013). Katastrální výměra obce je 1345 ha, z toho orná půda zabírá čtyřicet procent. Jedna třetina výměry obce je zalesněná.

Údaje z roku 2013:

Katastrální výměra obce: 1345 ha

Počet popisných čísel: 96

Počet domů a bytů trvale obydlených: 96

Počet objektů využívaných rekreačně: 27

Věková struktura obyvatelstva

Počet obyvatel: 258

Produktivní věk: 173

Průměrný věk obyvatel: 39

Místní části:

Kokašice: 66 popisných čísel a 208 obyvatel (104 mužů a 104 žen)

Čeliv: 10 čísel popisných a 15 obyvatel (9 mužů a 6 žen)

Lomy: 19 čísel popisných a 35 obyvatel (17 mužů a 18 žen)

Krasíkov: 1 číslo popisné a žádný obyvatel

Územní plán obce byl schválen Zastupitelstvem obce Kokašice dne 20.12.2006.

Kokašice

Charakter obce:

Kokašice jsou obdélníkovitého tvaru, osou obce je hlavní silnice, která se na dolní návsi dvojí směrem na Bezručice (4 km) a na Konstantinovy Lázně (3 km). Na horní návsi se pak rozděluje na tři směry a to na Stříbro (20 km), Černošín (12 km) a Planou (20 km). V obci se nachází dvě návsi, kde horní náves je považována jako centrální část. Zde se nachází obecní úřad. V dolní části obce převažují selské usedlosti, kde dominantou je hrázděný dům. V západní části obce je novější výstavba rodinných domků. Na jihovýchodním kraji obce bylo v roce 1989 vystavěno 7 bytových panelových domů. V obci jsou tři rybníky, které slouží jako požární nádrže. Kousek za obcí, směrem na Čeliv, byla v roce 1972 vystavěna velká vodní nádrž, která dodnes slouží jako přírodní koupaliště. Součástí obce jsou ještě dvě odlehlé části a to kokašické nádraží a dvůr Krasíkov. Místní krajina je kopcovitá, bohatá na lesy a přírodní památky, které jsou velice oblíbeny turisty. Kokašice leží v katastrálním území Kokašice o celkové výměře 13,45 km².



Hrázděná chalupa na dolní návsi.

Historie:

První známka o obci je z roku 1227, kdy Kojata, syn Hrabiše z Mostu daroval Kokašice svému příbuznému Benešovi. Ve 14.století vlastnili obec Jan a Hynek Hanovec ze Švamberka . Po smrti jejich matky je získal jako odúmrtí Bavor ze Slavic. Po něm je získal Humprecht z Kocova. V této době je zde připomínána tvrz. Sídlo a poplužní dvůr jsou zde uváděny i roku 1459. V roce 1507 postoupil Kokašice Jindřich ze Švamberka Bohuslavovi a Janovi ze Švamberka a tak jako součást panství ves připadla k bezdrůžickému statku.

V roce 1651 uvádějí seznamy 75 poddaných, ševce a tři kováře. V roce 1757 zde žilo 26 poddaných rodin. Roku 1838 je uváděno 31 usedlostí a 233 obyvatel, v roce 1930 62 usedlostí a 310 lidí. V roce 1991 je zde 61 popisných čísel a 239 obyvatel.

Pamětihodnosti:

Kokašice se mohou pochlubit řadou historických památek regionálního významu. Je to nejen zřícenina hradu Švamberk, ale i blízkost Ovčího vrchu, na kterém propukla 8.5.1680 selská vzpoura proti vrchnosti tepelské a krasíkovské. Na památku této události byla zřízená kaple Smrtných úzkostí Kristových, zdaleka viditelná válcová stavba připomínající svým tvarem rotundu. V obci se nachází tzv.Bavůrkův kříž – jde o kamenný smírčí kříž s reliéfem dvojitého soustředného kruhu, který byl v roce 2012 prohlášen za kulturní památku. Také lze tady spatřit dům č.p.22 s výrazným hrázděným štítem, doklad původní lidové architektury.



Hrad Krasíkov.

Obnova a zachování památek:

Výše jmenované památky má obec Kokašice ve svém vlastnictví. Snahou obce je tyto památky udržovat, restaurovat a obnovovat. Prozatím se obci dařilo všechny proběhlé opravy a údržby uskutečnit za finanční podpory z dotací ať už krajských nebo evropských. Na vrchu Krasíkově byla zcela zrekonstruována a opravena zvonice, zakonzervována zřícenina starého paláce. Na něm byla vybudována vyhlídka. Postupně se opravuje kaple sv. Máří Magdalény. Na Ovčím vrchu byla na rotundě opravena střecha a fasáda.

Lomy

Charakter obce:

Osada Lomy leží 3 km jižně od obce Kokašice směrem na Černošín. Je čtvercového tvaru a rozprostírá se uprostřed obecních lesů. Střed obe je návěs, kde jsou dva rybníky. V obci jsou převážně rekreační obydlí. Stavení jsou tam architektonicky novějších typů. Dominantou Lomů je právě velká návěs. Místní krajina je kopcovitá, obklopena úrodnou půdou a lesy. Lomy leží v katastrálním území Lomy u Domaslavi o celkové výměře 3,82 km².



Rybník na návsi v Lomech

Historie:

První známka o obci je z roku 1342. V nejstarších časech tu stávala tvrz zmiňována ještě v 15. století. Na počátku 14. století spadaly Lomy pod Hanovce ze Švamberka. V roce 1788 ve vsi stálo 23 domů a žilo zde 162 obyvatel. V roce 1926 se skládaly ze 38 domů a 192 obyvatel. Fungoval zde hasičský spolek, hospoda, prodejna a živnosti – krejčí, kovář, švec, trafikant a obchodník. Na rozdíl od Krasíkova a Kokašic nebyla přiřažena a přiškolená k Čelivi, ale k Domaslavi. V roce 1938 byla v Lomech postavena nová škola. Poslední v širokém okolí. V roce 1861 se Lomy osamostatnily a místní obyvatelé si pak 99 let spravovali své záležitosti sami.

Pamětihodnosti:

V Lomech bývaly dvě kapličky, ale k dnešnímu dni se dochovala pouze jedna, která je umístěna v jižní části obce. Při příjezdu do Lomů po pravé straně lze vidět místní školu.



Škola v Lomech.

Čeliv

Charakter obce:

Obec Čeliv leží na hlavní trase směr Bezdrůžice přibližně 1,5 km od Kokašic. Je oválného tvaru, budovy ve vsi jsou soustředěny kolem návsi. Dominantou obce je kaplička, která stojí na pokraji návsi. Místní krajina je mírně svažité. Čeliv leží v katastru Čeliv o výměře 1,63 km².

Kaplička v Čelivi na návsi.



